

企业家日报

2026年1月5日 星期一

乙巳年 十一月十七

今日 8 版

第001期 总第 11630 期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

牧原董事长秦英林参加央视财经跨年之夜,分享全球最大养猪企业的成长密码

■本报记者 李代广



秦英林分享了应对非洲猪瘟的关键抉择。2018年非洲猪瘟来袭,作为全球最难治的猪病,当时无药可治、无苗可防,中国养猪业面临“灭顶之灾”。

在“不做等死”与“冲锋突围”的抉择中,

技术难关,不仅成功防住非洲猪瘟,更带动中国养猪业走出困境,令全球同行惊叹。

如今,牧原已实现从简陋猪舍到楼房养猪、从手提肩扛到智能自动化的跨越式升级,在2018至2021年三年时间,规模扩大三倍,跻身世界第一大养猪企业。

“创新越难,越有价值。只要我们锲而不舍,永不言弃,死磕下去的时候,答案就在面前,美好就会呈现。”秦英林说道。

展望2026年,仍旧面临抉择,秦英林的选择是:向内求、向技术进发,实现“猪好、人好、行业好”的三好目标。

具体将推进智能机器研发让养猪更轻松,打造养猪大模型筑牢疫病防控与食品安全防线,深耕育种技术提升猪肉品质,坚守“同等质量比价格、同等价格比质量”的信念,让老百姓花平价钱吃上高品质猪肉,守护好千家万户的餐桌。“我们养猪人不负使命,让中国人的饭碗,更饱满,更丰盛。”

烟火气与温情兼具 彰显品质自信与跨界默契

在互动环节,秦英林现场烤上了五花肉,介绍牧原猪肉“五花夹层多”的特点,主持人陈伟鸿说道:“看起来特别漂亮。”并一起将烤好的五花肉分享给现场嘉宾。嘉宾们品尝后好评如潮,广汽集团董事长冯兴亚赞其“香飘万里”,商汤科技董事长徐立评价“非常有层次感,回味无穷”。[下转 P2]

岁启新程 创新为笔 杭州擘画民营经济新蓝图

了杭州民营经济的活力。新质生产力的画卷上,传统产业企业的转型笔触同样遒劲。

“我们的实践表明,面对全球格局重塑与科技革命带来的挑战,企业必须抓住人才、科技、管理三大要素,坚定地迈向AI革命、生物技术革命、能源革命三大战略方向。”传化集团董事长徐冠巨表示,传化正全面推动AI在化学化工、智能物流、现代农业等核心产业场景中“扎根”,通过开放生态、与科技公司深度合作,打造行业模型,重构业务模式,服务全产业链的创新发展。

杭商的破浪前行,离不开“阳光雨露”的滋养。大会现场,杭州多个部门发布、解读了一系列支持政策。

杭州市经信局介绍了新一轮推进制造业高质量发展的政策,提出以科技创新和产业创新深度融合为路径,以人工智能赋能为抓手,以“高端化、智能化、绿色化”为主线,深化五大产业生态圈建设,大力发展战略性制造、服务型制造、都市型制造,构建“296X”先进制造业集群。

杭州市科技局解读“润苗计划”,明确到2027年培育科技型中小企业5万家、“好苗子”企业3000家,“新雏鹰”企业300家,聚集培育一批新的具有全球影响力的新锐科创企业,形成科技型初创企业“铺天盖地”、科技领军企业“顶天立地”的企业梯队。

此外,杭州市发改委发布了新一轮“春晖计划”,将通过43条措施降低企业的运营成本和制度成本。杭州市财政局介绍了“投、贷、补、担、保”“五位一体”财政金融科创企业服务体系。杭州市商务局介绍了服务企业“出海”的综合举措。

现场,浙江省工商联主席南存辉寄语广大杭商,要争当“两新”融合的先行者,“两新”生态的共建者、开放共赢的践行者。

他强调,要聚焦数字经济、新能源、新材料等前沿赛道,深耕“415X”先进制造业集群,持续加大研发投入,敢于在关键核心技术攻关中“揭榜挂帅”,同时要善于用“数”赋能,主动拥抱人工智能浪潮,让数据要素成为提升效率、优化决策、催生新业态的关键动能。(蓝伊施)

中新网消息,“过去这一年非常激动人心,从2025年初开始,机器人行业真正点燃了全国的热情。”辞旧迎新之际,宇树科技创始人王兴兴分享了他的感受。他深信,过去数十年已充分证明,科技创新是赢得未来的最关键路径。

潮流钱塘,千帆竞发。

2025年12月31日,第六届杭商大会开幕式暨杭州市民营经济助力“两新”融合发展大会在杭州举办。“十五五”的开局之年,杭州正擘画一幅民营经济新蓝图。

近年来,杭州涌现出“六小龙”等一批创新型企业,2025年该市以38家“中国民营企业500强”上榜企业的成绩连续23年领跑全国城市。“2025中国制造业民营企业500强”“2025中国服务业民营企业100强”的上榜企业数量均居全国第一。

亮眼的成绩单背后,是万千开拓者奋斗的身影。会上发布的第二届新锐杭商名单,勾勒出杭州创新力量的新格局。

“我个人估计,2025年全国的智能机器人相关行业平均实现了50%到100%的增长,每家企业都增长得非常迅猛。”作为新锐杭商代表,王兴兴正带领着宇树科技在真身智能领域不断实现新突破,他表示,“未来的5年到10年,是中国科技创新攻坚的关键时期,我们非常有信心取得进一步成绩。”

创新的火花正在千行百业迸发。同为新锐杭商的利尔达科技集团总裁陈凯观察到,在智能网联领域,AI技术的应用正从构想快速走向成熟应用。

“通过一个成本百元内、集成物联网与AI大模型的‘小盒子’,传统的毛绒玩具就能升级为可以与儿童深度交互的智能伙伴,在AI赋能下,物联网技术正帮助更多产业转型升级。”陈凯表示,这样的例子已遍布智能穿戴、家电、工业设备等众多领域。

他认为,身处前沿的创业者不应仅局限于自身业务,更应通过产业协作,共同构建一个更有凝聚力、更高效、风险更低的创业生态圈。

会上还发布了“2025中国民营企业500强”杭州上榜企业系列榜单等,展现

|学习贯彻党的二十届四中全会精神|

西南物探分公司 以学促干劲头足

本报讯(通讯员 宋伯舸)岁末年初,四川盆地寒气逼人,“资203井区页岩气三维”项目钻井生产热火朝天。东方物探公司西南物探分公司钻井工程中心第三党支部学习贯彻党的二十届四中全会精神氛围浓郁,广大党员以学促干,劲头十足,截至1月3日,完成井数超过一半。

在指挥点,在机组驻地,在钻井工地,该党支部通过党课、党小组会和班前会后会组织党员学习《中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报》,购买书籍《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》辅导读本《党的二十届四中全会<建议>学习辅导百问》发放给党员自学,党支部委员负责检查学习情况,并对个别党员进行学习帮教。

为提升学习效果,党支部书记和副书记分别围绕全会精神和队伍建设讲党课,引导全体党员学而思、学而悟、学而行,将学习与安全生产相融合、与提质增效相融合、与追求工序一流相融合,全力以赴打好资203攻坚战。

学习中,党员同志对“深化国资国企改革”“推动传统产业高端化智能化绿色化转型”“确保能源安全”等重要论

述十分感兴趣,经常一起热烈讨论。他们纷纷表示要把全会精神落实到工作中去,为钻井工程中心高质量推进一流山地物探钻井服务团队建设、为端牢能源饭碗贡献力量。

党员突击队长唐静始终冲在一线,哪里井不好打,哪里地质条件复杂,他就率领突击队出现在哪里,以身示范。一段时间后,个别遇到一点困难就大声嚷嚷的机组也不吭声了,默默打井。从云南“滇东国家级瓦斯治理示范工程”圆满完成钻井管理返回的副队长、党支部委员杨财,马不停蹄,一头扎进资203钻井管理,主动申请处理钻井挡道等棘手问题。钻井组长、党员刘毅通过学习全会精神,思想进一步得到升华,工作总有使不完的劲,近日又着手“丰都三维”机组陆续完工撤离、资203超大规模铺设钻机。钻井机长、党员先锋示范岗蒋斌除安排好本机场钻井生产外,还额外承担复杂灰岩井的井身质量整改工作,虽然任务繁重,但他毫无怨言。

全会精神点燃了党员激情,引爆了全员斗志。党员突击队先行,青年突击队跟进,工序作业从小步快跑到大步流星往前冲,呈现出众志成城、大干快上的良好局面。

天山豫商循正道 ——记新疆融信源投资有限公司董事长高东升

■任红



●新疆融信源投资有限公司董事长高东升

近年来,面对消费升级与商业形态变革,高东升再次加码投入,斥资约17亿元打造乌鲁木齐大型商业综合体项目——环聚城,探索低密度花园式、第六代商业综合体模式,涵盖商业、办公、酒店等多元业态,力图以运营能力驱动商业价值,而非简单扩张规模。

除企业经营外,高东升长期参与社会事务。作为新疆河南商会监事长,他积极推动豫疆企业交流与资源对接。在公益领域,他先后为河南家乡修路捐资70万元,多次参与抗洪救灾捐赠;在新疆,支持教育扶贫、助学与产业扶贫项目,持续参与基层公益活动。

“跟着国家战略走,把主业做深做实。”这是高东升反复强调的原则。当前,他正依托“一带一路”机遇,规划企业在中亚市场的延展路径,探索将新疆成熟的商业运营经验复制至更广阔区域。

从个体创业到体系化运营,从边缘市场到区域商业地标,高东升在27年的创业历程中,始终坚守“以全体员工心双幸福,打造中国最信赖的商业地产品牌,助力社会进步发展”的企业使命。他以稻盛经营哲学为导向,以创新迭代为支撑,不断打磨产品品质,升级服务水平,树立起行业标杆,成长为推动城市发展与民生改善的中坚力量。从创业初期的迷茫摸索到如今铸就辉煌的笃定前行,他一路走过的风雨征程,即一部躬身践行诚信为本的个人奋斗史,更深刻折射出他扎根边疆,服务边疆的赤诚爱国之心。

山西特产 霍州年馍

中国年馍之乡

舌尖上的美食 指尖上的艺术

联系电话:18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司



责编:王萍 版式:黄健

企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博: http://weibo.com/jwbd 投稿邮箱:gb490@sina.com

企业家日报微信公众平台二维码

企业家日报网二维码